

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 10 y 12
Teléfono: núm. 1205.—Apóstata: núm. 93

DOS EDICIONES DIARIAS

SUBSCRIPCIONES

En la capital: 15 pesetas mensuales
En las capitales: 10 pesetas mensuales
En el extranjero: 20 pesetas mensuales

EXTRANJERO: FINANCIAL COMMERCIAL

LAS COLUMNAS DEL GENERAL MOLA SE ENCUENTRAN A TREINTA KILOMETROS DE LA PUERTA DEL SOL

Ayer se ocupó Navalcarnero y Villamanta, cogiéndosele al enemigo doscientos cincuenta prisioneros y doscientos muertos.—

Los rojos huyeron en camiones a Madrid.—Esta mañana a las nueve ha sido ocupado Navas del Marqués.

En el Teatro Principal

El mago de la palabra, García Sanchiz, diserta brillantemente sobre el tema "Santiago, Patrón de España"

Gran expectación produjo el anuncio de que el «mago de la palabra», el gran Federico García Sanchiz, daría una de sus inimitables charlas al público burgalés, expectación que aumentó, si cabe, al tenerse noticia de que el tema que había elegido el prototipo del buen decir era «Santiago, Patrón de España», pues se suponía, no sin fundamento que el título de la «charla», o «habla», como ahora dice el autor de las mismas, era el más apropiado para las presentes circunstancias, ya que Santiago es suma y compendio de la hispanidad...

El hondo interés a que antes nos referimos se ha visto reflejado en taquilla, en donde a media tarde ya se había colocado el cartelito de «No hay billetes», y fueron muchísimas las personas que no pudieron oír a ese gran patriota que se llama Federico García Sanchiz.

Mucho antes de la hora señalada para dar comienzo la interesante velada, ya estaba casi por completo lleno el Teatro Principal y cuando se levantó el telón, la sala hallábase abarrotada de un selecto público, que se vio gratamente sorprendido al ver en el escenario, reproducido hasta en sus más mínimos detalles, el despacho del Alcalde de la ciudad. Y decimos reproducido y no es tal, porque, en realidad, lo que se había hecho, merced a feliz iniciativa de uno de los capitulares del Ayuntamiento, era trasladar, casi por completo, lo que en el despacho del señor García Lozano se halla; mesas, barchueños, la silla de Laim Calvo, aquella que pende allí, rodela repujada, arqueta que encierra el hueso del Cid, molduras, estandarte de la ciudad, cuadros, bustos, todo allí había sido llevado, colocándose en igual forma que se hallaba en su primitivo lugar. Hasta las puertas de entrada al despacho habían sido allí trasladadas, produciendo un conjunto sorprendente.

Después, aparece García Sanchiz, Su presencia es acogida por los asistentes al acto con una ovación prolongada y cariñosa, y hecho el silencio, el «mago de la palabra» comienza a hablar.

El conferenciante se refiere al romance del viejo peregrino, a quien las fuerzas faltaban, preguntándose las gentes que adónde iría. ¿Iría a Compostela a arrodillarse a los pies del Santo? Marchó por la ruta compostelana, por el camino y por el espacio. Por un camino que tenía un puente desahogado, y cabe éste, una ermita con la veleta también desahogada, bajo un cielo de esmalte.

El río que pasa bajo el puente, es el Orbigo...

Navidades de 1434. El Rey don Juan II, el del Cancionero, padre de Isabel —que iba a ser la Católica— celebraba una fiesta nocturna en el Castillo de Medina del Campo. Encontrábase allí toda la Corte, presidida por el Rey y su favorito, Alvaro de Luna.

Unos caballeros que armados iban de punta en blanco, allí entraron. El farate pidió licencia para leer un pergamino que llevaba ante Su Majestad y concedida que le fué la veleta, se hizo la lectura. Ella mostraba como Severo de Quinones, caballero sufriendo de esclavitud de amor, quería redimirse de su servidumbre, llevando al cuello un hierro negro, hierro que se pondría quince días antes de la festividad de Santiago Apóstol.

Concedióle el Rey su licencia y en la fecha indicada, el caballero hizo lo que prometió. Celebróse entonces un torneo caballeresco, en el que se había exigido como condición romper, en cada lance, tres cañas. El primer combatiente fué el propio don Suero de Quinones, a quien tocó en suerte contender con un caballero germánico, llamado «Arnaldo, el de la Bermeja Floresta».

Durante los quince días produjéronse incidentes cómicos, trágicos... El día del Santo estaba prohibido justar, mas he aquí que ante la sorpresa de todos surgió el propio don Suero, montado en su caballo, faltándole en la armadura al caballero tres piezas, que explicó a qué era debida la falta de las mismas. La contravención produjo gran irritación a los jueces, que encerraron al caballero en su tienda y contaron lo sucedido al Rey.

El conferenciante de don Suero no aceptó el reto al día siguiente, pero al cabo de los años, el rencor nacido en el pecho del que combatió con don Suero hizo le retar, cuando éste era ya barón y tenía blanco el cabello, muriendo don Suero en tierras de Galicia, cumpliendo

su redención de amor don Suero de Quinones, quitándosele del cuello el hierro que llevaba junto al mismo, libre y ya de la penitencia que se había impuesto.

Vamos nosotros por el camino del Orbigo, en donde ya no se ven vestigios de lo que fué Santiago de Compostela, ciudad de piedra, no era antes como ahora. Y el orador nos describe, con brillantez de colorido y bellísimas descripciones, la ciudad de Santiago vista desde determinado lugar, desde una lejanía bucólica. Oyese luego el son de la zantonia, viejo instrumento gallego que desde un sonido agrio, que quiere ser armonioso, apareciendo—¿es o no ilusión?—un hombre, envuelto en su capa.

Todo ello lo vió el poeta desde «La Herradura», pareciéndole que la ciudad se transfiguraba y se convertían sus granitos en una montaña, con malezas y árboles. Sobre dicha montaña se posa una estrella, oyéndose cantos angélicos.

Un ermitaño que allí oraba avisó al señor Obispo. Cavóse en el sitio que la estrella indicaba, encontrándose un arca marmórea, en ella los restos de Santiago Apóstol con su báculo, y la cabeza separada del tronco.

Santiago, hijo de Zebedeo, que fué decapitado en Jerusalén por los judíos. Sus discípulos le trajeron en una navicella, dando la vuelta a la península. Y el orador explica, cómo nació la Vía Láctea.

Cargóse el arca con el cadáver de Santiago en una yunta de toros, enviando entonces el infierno un monstruo reptilico, para que no pudieran pasar los toros y a la vez, con objeto de que matase a los santos Teodoro y Anastasio. No sucedió así, debido a la Providencia.

El ermitaño Pelayo comunicó lo que ocurría al Obispo Teodomiro, llegando la buena nueva al Papa León III, iniciándose inmediatamente las peregrinaciones hacia el Finisterre. El primer milagro del Santo fué que su ciudad naciese de la muerte, ya que nació de su sepulcro.

Después, la invasión de los normandos, el hambre, la peste. A pesar de ello, los peregrinos aumentaban dándose aquel caso según el cual llegó Almanzor, relampagueante en sedas y armas, entró en la torre de Santiago y al ver que un ermitaño oraba ante los restos del Apóstol y obtener una respuesta tan humilde, se sintió vencido y ordenó poner una guardia para que nadie alterase aquella oración a Santiago.

En el siglo XII, Compostela venció la peste, el hambre y la guerra, construyéndose la Catedral que aún admiramos en parte tal como se construyó, ya que después ha tenido sustituciones positivas. Se la declaró metropolitana, se la dió el Palio, concediéndosele además derechos para nombrar Cardenales. Tanto es así, que hasta Roma sintió celos...

La ciudad adquiere nombradía. Y, entonces, florece milagrosamente el Pórtico de la Gloria; allí está Jesucristo, con las manos en oración, todo armonioso, lo que constituye un cielo con un arco iris. Allí, en el Pórtico, se encuentra el Maestro Mateo, mirando hacia el altar, a donde acuden todas las que pronto van a sentirse madres.

Aparece en Santiago de Compostela San Francisco de Asís, con su estameña, su cordón deshilachado y fuego en los pómulos. Piensa puede construir un monasterio, lo que consigue merced a los benedictinos, a condición de que todos los años entregue un «castillo de peces, costumbre que se ha conservado hasta nuestros días».

Refiérenos luego García Sanchiz cómo se habían instalado los cuchilleros, los plateros, los azabacheros, todos los gremios. Allí, junto a la puerta del templo denominada El Paraíso.

Los peregrinos llegan ya de todas partes. Del Neva, del Nilo, del Ganges, del Támesis. Todas las razas se encuentran allí reunidas. Polacos, británicos, copios, provenzales... Hasta los propios San Vicente Ferrer, Santo Domingo de Guzmán, el Dante, Miguel Ángel, Gonzalo de Córdoba. Diversidad de trajes, razas y costumbres, por aquellas rúas venerables.

Refiere luego una comida con ciertos monjes, en la que probó vinillos añejos del Ribeiro, todos diferentes. Luego, vino el «cafetum» y más tarde, el «botafumeiro», un buen cigarro puro.

Isabel de Portugal llega con un sustoso cortejo a Santiago de Compostela, entregando al Santo todo lo que tiene, marcando luego empobrecida, con lágrimas en la multitud.

Unas palabras agradecidas de Sanchiz hacia Portugal, por su actitud al lado de sus hermanos, los verdaderos españoles, provocan una tempestad de aplausos.

Evocación de la figura de Fonseca. Nacido en Salamanca, llevó el plateresco renacentista y señorial a la tierra gallega. Era corresponsal y protector de Erasmo. Lo último grande que ocurrió en Santiago y ocurrió en España fué en 1750, que fué cuando se construyó la fachada del Obradoiro, barroca.

Por una verdadera casualidad, aparecen los rayos del sol en Santiago. En todas las rúas hay colgaduras y obsérvase actividad inusitada. Va a salir la procesión, en la que será llevada la imagen de Santiago, en su caballito blanco. Parte la procesión de la casa del deán...

Puertes pinceladas de gran colorido y belleza, describiendo el charlista la procesión compostelana. Nada más terminar ésta, empieza a llover... Lluève, llueve y llueve, acariciando el agua las piedras y convirtiendo las tejas en verdinegras. La gente se mete en los soporales, de diversidad de columnas. Una panzuda, otra plateresa, esta con una muleta, aquella otra gibosa.

Refiere después cómo los estudiantes, los de la Troya, al verle con su chambergo, exclamaron: ¡Ahí va o falador! o sea, ahí va el charlatán. Ciudad amable y acogedora, que no tiene gobernador ni capitán general, ni audiencia pero sí tiene Arzobispo.

Más tarde, nos cuenta cómo finó por amar a aquella novicia, nueva Margarita la Tornera, que fué seducida en la época de Bécquer, y que al bajar por el muro, se rompió la cuerda, matándose en los guijarros. Recuerda que a esa novicia la llamaban sus compañeras «La Maipocada».

Llega la noche, y parece que la ciudad, toda de granito, se ha entregado ya al definitivo sueño. Pero no, oyese el ruido que produce un hombre al caminar con sus zuecos y luego suenan las campanadas del reloj de la Catedral, estremeciendo, vibrando entonces la ciudad... Las campanadas no son sino el latido del corazón de Santiago, que está palpitando de nuevo, por los siglos de los siglos de Santiago de Compostela.

Grandes aplausos siguieron a estas palabras de García Sanchiz, con las cuales dió por terminada la primera parte.

Comienza la segunda evocando el conferenciante a Carlo Magno, el de la barba florida que durante su sueno oyó una voz que le desvelaba, revelándole cómo tenía que venir a tierras de España para realizar la Cruzada para la que estaba destinado.

Y viene por el camino que le enseña la vía láctea, razón por la cual va a convertirse en astrónomo del Apóstol.

Luego, nos explica cómo el santiaguismo significa para España y para el mundo su sentido de universalidad, de hispanidad, ya que el vocablo Europa, como dice Eugenio Montes, carece de significación, como no signifique un anhelo de plenitud cristiana.

Habla más tarde del Códice Calixtino, de cuyos libros es sin duda el más interesante el quinto, que es en definitiva como un adelanto de las modernas agencias de viajes y de turismo, como dijo el Marqués de Vega Inclán en su discurso de entrada en la Academia de la Historia.

No se puede definir en qué consiste ese espíritu de universalidad de Santiago, como tampoco se puede comparar las peregrinaciones de Lourdes con las de nuestro Apóstol. A Lourdes, se va con el dolor en el cuerpo, pero con el deseo inmediato de dar una alegría a la familia. ¿Cómo puede eso compararse a aquella cosa civilizadora de todos los pueblos, confusa, romántica, donde nacen los gustos por la arquitectura, como el romántico, como puede compararse aquello, que son río, de dolor, con esto, cósmico?

Habla luego el mago de la palabra de los estilos, de la universalidad de los mismos. El helenismo no fué universal, como tampoco el bizantino, por su calidad de extático. Realmente, lo universal lo fué el romántico, que se va construyendo a lo largo de los caminos de Compostela.

Aparece luego ante los ojos de los oyentes la figura de Diego Gelmírez, que nació en Galicia, fué paje, canónigo de la Catedral, luego Obispo, y que reconstruyó la Catedral, hizo el Baldaquino, creó la escuela de miniaturistas, reformó las costumbres de los canónigos. Lucha con el propio Reino, con doña Urraca, casada con el Conde de Borgoña, hija de Alfonso VI y otras con la nobleza.

Refiere luego el motín contra Diego Gelmírez y doña Urraca, a quien Lope

de Vega llamó «La barona castellana» y cómo logró escaparse el primero, mientras doña Urraca era maltratada por las turbas.

Canta después la universalidad de Santiago y se refiere a la aparición de la Virgen en Zaragoza, hablando a continuación de las batallas de Braga y de Clavijo, en la que Santiago se mostró héroe español por excelencia.

Una evocación a los Reyes Católicos. Isabel iba reciosiendo España, como ahora están haciendo nuestros generales, estamos haciendo todos, reciosiendo, purificándola. Llega Isai-el a Galicia, prosternándose ante el Santo, declarando a Santiago Patrón de toda la hispanidad.

Después, el paisaje gallego, descrito maravillosamente, dulcemente. El pazo, «Paloma y ciprés, pazo es». Los hórreos, con cuatro pilstras, que guardan el grano que se recoge en Galicia. Hórreos por todas partes, considerándose que el hórreo supremo es aquel de piedra marmórea, que guarda los restos del Apóstol Santiago, Patrón de España.

Y he aquí que el orador nos lleva a Lepanto, en donde Juan de Austria vence a los turcos, enviando después a la Catedral de Santiago el gallardete que arrebatara a los infieles.

Vino después el descubrimiento de América, que es santiaguista. Fijémosnos sino en los dos centenares de ciudades que llevan el nombre de Santiago, uniéndose después el vocablo aborigen.

En España se produjo más tarde un pleito sobre quién debía ser Patrón de la misma. Unos opinaban que el que ya se había elegido y otros creían que San Miguel Arcángel, pero la propuesta no prosperó.

Santiago, Santa Teresa de Jesús y Quevedo. García Sanchiz nos refiere curiosas anécdotas en torno a estos tres personajes y cómo Quevedo, Caballero Santiagués, se enfadó ante la propuesta, para él irreverente de algunos afirmando que quien ha evangelizado a España es Santiago.

Explica en qué consistió el desagravio, que anualmente se celebraba, hasta mil novecientos treinta y uno, en que finiquitó.

Más tarde, nos evoca a Toledo y a una célebre charla que dió en la Imperial Ciudad, regalándole los cadetes una espada templada en las aguas del Tajo, que ahora ha perdido, junto con valiosos recuerdos de sus viajes, ya que de todo se han apoderado los rojos.

Habla luego de la bandera roja y guialda y describe bellamente la ofrenda del charlista al Apóstol Santiago, en 1935 y después de referirse al despacho del Alcalde de Burgos, desde el cual está él hablando, pide que Castilla solicite, la primera, que al próximo 1937, año de redención, vaya a hacer la ofrenda al Apóstol el jefe del Estado, terminando con párrafos llenos de patriotismo y religiosidad, todos ellos impregnados del colorido y belleza que García Sanchiz sabe imprimir a sus producciones.

Una ovación ferviente, cerrada, despidió al mago de la palabra, mientras que el público, en plé seguita aplaudiendo, electrizado.

Después, una vez que el genito abandonó la sala, se tiraron varias placas del Alcalde, concejales, otras autoridades y García Sanchiz, en el despacho del Alcalde de Burgos.

¡Capitalistas!

El movimiento nacional salvador de España te permite en éstos momentos seguir disfrutando de tus rentas.

Si vacilas un solo momento en prestar tu ayuda moral y material, con largueza y desprendimiento, a más de un mal patriota serás un desagradecido indigno de convivir en la España fuerte que empieza a renacer: Tu oro, tus alhajas y una parte de tu capital, que tu patriotismo ha de fijar, deben pasar a engrosar inmediatamente el Tesoro Nacional del Gobierno de Burgos

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS

Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

En las provincias de Madrid, Avila, Segovia

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno etc.

Provincia de Toledo

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc. liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

Provincia de Badajoz

Conquistada toda la provincia derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almodralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

Provincia de Guadalajara

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hienelaencina, Atienza, Sigüenza.

Provincia de Huelva

Dominada la provincia venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

Provincia de Córdoba

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la Capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo nuevo del Terrible.

Provincia de Zaragoza

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña venciendo en Belchite, Lecifena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

Provincia de Teruel

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán

Provincia de Huesca

Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

Provincia de Guipúzcoa

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgobiar, Plasencia de las Armas, Vergara etc.

Provincia de Asturias

Liberada la Capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Lluarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios

No argumentamos con falsedades. Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

Informaciones de todos los frentes

Informes oficiales

Noticias oficiales recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 20,30 horas del día 21 de octubre de 1936.

En la tarde de hoy las fuerzas del Ejército del General Mola que operan en la provincia de Madrid, ocuparon Navalcarnero y Villamanta.

Navalcarnero se encuentra a 30 kilómetros de la Puerta del Sol. Se ha destruido dos cazas enemigos y un Poze, habiéndose cortado también la amarra de un globo cautivo que cayó en nuestras líneas.

El enemigo huye completamente desmoralizado abandonando en nuestro poder armas y municiones.

Comunicado oficial núm. 84.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 21 de octubre de 1936.

En la jornada de hoy nuestras fuerzas han continuado su movimiento de avance, desarrollando su actividad en varios frentes, principalmente en el frente aragonés (5.ª División) y en los sectores Norte y Sur de la 7.ª En este último sector se ha ocupado tras brillante operación los importantes puntos de Villamanta y Navalcarnero.

Persiste la situación en su aspecto favorable en su conjunto general.

En la zona de retaguardia no se registra novedad alguna, siendo la tranquilidad completa.

El Coronel Jefe de E. M., F. Moreno Calderón.

—o—

Noticias oficiales recibidas de nuestro cuartel general de Valladolid a las diez horas del día 22 de octubre.

Toma de Nava del Marqués

A las nueve de la mañana de hoy nuestras fuerzas ocuparon Nava del Marqués.

Detalles de la toma de Navalcarnero

En la operación efectuada en la tarde de ayer en la que se tomó Navalcarnero se hicieron al enemigo gran número de bajas y se le recogieron descensos caláveros, 400 fusiles y 250 prisioneros, a sabiendas de que existe abandonado gran cantidad de armamento pero que no se puede precisar su número y clase pues a falta de luz impide su determinación.

El enemigo completamente desmoralizado huyó hacia Madrid, en coches y camiones, cuando avanzaron nuestras fuerzas, abandonando sin resistencia sus fuertes posiciones defensivas.

El piloto y el observador del globo cautivo derribado ayer, que cayó en nuestras líneas han quedado prisioneros.

Otras informaciones

Impponente manifestación de protesta en Madrid

(Noticias tomadas por radio).

Las últimas noticias captadas en las emisoras nacionales y extranjeras, el último parte oficial del mal llamado Ministerio de la Guerra, acusan que la situación de Madrid es insostenible, las últimas conquistas han relajado la moral de los milicianos que Navalcarnero, considerado por Martínez Barrio y los prohombres marxistas como plaza inexpugnable, al tiempo que llave de Madrid, no ha ofrecido gran resistencia, como lo pone prueba el hecho de que en tan importante operación, nuestras tropas apenas si tuvieron más allá de una línea de heridos.

Esta carencia de espíritu para resistir, que no pueden dominarla con exhortaciones y proclamas, se refleja ya en los altos cargos. El general Quijeto de Llano dijo anoche que le había visitado un periodista a quien sorprendió la noticia de la toma de Colado en Madrid, en compañía de Indalecio Prieto que, al conocerla, dijo: —A que ocultarle lo que ha sucedido. Debo confesar que nos han derrotado.

Los dirigentes han huyen. Después de la toma de Ilescas salieron, aparte de los que se han enclaustrado en empalizadas y comisiones (Marcelino Domingo, Ossorio y Gallardo, Fernando de los Ríos, etc.), Azaña, Ruiz Furió, Casares Quiroga, Giral y Tomás Perea, entre otros. Es decir, que como buenos marxistas, como grandes ganallas y embaucadores, cuando llega el momento difícil no tienen ni la sombra de proteger, siquiera sea con su presencia, a los miles y miles de seres que les han encumbrado y ponen tierra por medio.

Según las noticias captadas en emisoras inglesas, ayer tarde se amotinó una gran parte del pueblo madrileño y en manifestación que hasta la Presidencia a pedir la rendición inmediata de Madrid. Lo pidieron con gritos de angustia, con desesperación, saltando por encima del terror de la checa hicieron salir al balcón a Largo Caballero, que enfermo y todo, quiso dirigir la palabra al pueblo para contener sus ímpetus. Sin embargo, Largo Caballero, no habló porque sus primeras palabras fueron cortadas con energía por la muchedumbre. Por lo visto, no querían nada con traidores asustados.

La alarma de Madrid es enorme. Comienza a faltar el carbón, pronto faltará el fluido eléctrico. Los periódicos publican anuncios de artículos alimenticios sustitutos de carne, huevos y pescados. Ya no merecen respeto ni las mujeres ni los niños.

La canalla marxista, mientras tanto, huye como siempre lo ha hecho, dejando a las pobres gentes a merced de los rojos, hasta que en la Puerta del Sol se oigan los estampidos de nuestros cañones.

Aviones para el ejército rojo

París.—El periódico «L'Action Française» desde el principio de la lucha en España contra el marxismo, se ocupa frecuentemente de los envíos de armas y aviones al Gobierno rojo. En el número de hoy trae una noticia sensacional indicando que cinco aparatos bimotores, están en camino hacia España. Estos aviones de tipo Potez 542 con los números 422/424, han llegado según da a conocer este diario el domingo último al aeropuerto de Burdeos. El mismo domingo salió uno de dichos aparatos con dirección a España, los restantes debieron salir al día siguiente.

¿Prieto muerto por Largo Caballero?

Berlín.—El general comunista Asensio ha dicho que no es posible defender Madrid con solo la fuerza de las milicias que están desmoralizadas y han carecido siempre de disciplina para la lucha.

De San Juan de Luz, anuncian que en Madrid aumentan las desórdenes y que comienzan las dimensiones con caracteres gravísimos. Se tiene noticias de que los asesinatos continúan en gran escala y que hasta la fecha hay 16.000 personas detenidas, de las cuales más de 7.000 lo fueron esta semana. Han sido muertas por los rojos la señora marquesa de Argüelles y la de Gutiérrez Gamero. Sobre si Madrid debía rendirse o no, parece confirmarse que durante el último Consejo Indalecio Prieto sostuvo una violentísima discusión con Largo Caballero, llegando incluso a la agresión personal por parte de Prieto, que abofeteó al presidente. Este, irridadísimo, sacó una pistola y disparó a bocajarro contra el ministro del Aire, a consecuencia de cual resultó muerto Prieto.

Las últimas noticias dicen que Largo Caballero fué silbado ayer, cuando se disponía a dirigir la palabra al genio.

Azaña se ha instalado ya en el Palacio de Pedralbes

Barcelona.—El presidente Azaña se instaló ayer en el Palacio de Pedralbes con su secretario. En un departamento contiguo se ha establecido la oficina de secretario de la «presidencia».

Llegó también a esta capital la mayor parte de la escolta presidencial.

Azaña pronunció un discurso en la Generalidad, en el que dijo que no importa que los nacionales tomen Madrid, porque eso está previsto, sino que importa la defensa de Cataluña y que confía en los ciudadanos de aquella región.

A la salida del palacio un periodista preguntó a un ministro qué impresión tenía de última hora a lo que contestó el interpeelado: —Magnífica. La situación en todos los frentes nos es favorable.

Albergue para 20.000 marxistas españoles

Varsovia.—En estos últimos días la Oficina Política del partido comunista, ha celebrado unas reuniones de gran importancia, en ausencia de Stalin y bajo la presidencia de Kaganowitsch. El resultado de estas será hecho público en una declaración del Gobierno soviético, acerca del punto de vista de la U. R. S. S. referente a los acontecimientos españoles. Esta declaración dará a conocer la decisión de la Rusia soviética de ayudar abiertamente al gobierno rojo de Madrid. Ya preparan en Odessa un lugar para albergar a 20.000 marxistas españoles.

El envío de obreros rusos a Madrid

Madrid.—Largo Caballero ha dirigido un telegrama para agradecer el envío de una columna de obreros rusos, destinada a ser colocada en las obras de defensa de la capital de España. El texto de este telegrama lo publican los periódicos de Madrid.

Un acto en París en favor del movimiento nacional español

París.—En la Sala Pleyel, de la capital francesa se ha celebrado un acto en favor del alzamiento nacional de España. La mayoría de los parisinos no tuvieron reparo en expresar su adhesión a la España católica, que

fecha contra el marxismo en estos momentos.

Hicieron uso de la palabra un diputado por París, el presidente de las Juventudes nacionales y sociales y otras personas. Todos ellos rindieron el homenaje de simpatía y admiración a los heroicos defensores del Alcázar y a los bravos que han sabido salvar a Oviedo, y diciendo que toda Francia, la verdadera Francia, se ponga al lado de España en la magna obra de destruir el marxismo. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El general Aranda se posesiona de los cargos de gobernador militar y civil de Oviedo

Oviedo.—El jefe del Gobierno español, generalísimo Franco, comunicó al general Aranda que había firmado su nombramiento de gobernador militar y civil de la provincia de Oviedo.

El general Aranda reiteró con su reconocimiento al jefe del Gobierno su incondicional y entusiasta adhesión y la seguridad de que seguiría laborando con la mayor voluntad y entusiasmo por el triunfo de España, que es el anhelo y la única preocupación del Ejército.

Inmediatamente se posesionó el general Aranda de su nuevo cargo de gobernador militar y civil y acto seguido designó los principales cargos de la capital y dictó importantes disposiciones que se pondrán en ejecución rápidamente.

La toma de posesión de las nuevas autoridades se efectuó con gran rapidez, con objeto de poder organizar todos los servicios debidamente.

Se verificó con la mayor solemnidad el acto de colocar la bandera roja y guilda en los balcones del Gobierno civil y militar.

Asistieron varias fuerzas militares, que rindieron honores al tiempo de izarse el pabellón nacional.

El gobernador general Aranda, que lo presenció desde el mismo balcón, fué ovacionado calurosamente y vitoreado con gran entusiasmo así como el general Franco, el Ejército y España.

El general Aranda recibe numerosas visitas de personalidades y comisiones de corporaciones, entidades y sociedades, para testimoniarle su gratitud por la defensa heroica que ha hecho de la ciudad y reiterarle su adhesión incondicional, expresándole la satisfacción que en Oviedo y Asturias ha producido el que se le haya encomendado el mando supremo militar y civil de Asturias.

El general agradeció a todos los visitantes su adhesión y les reiteró la seguridad de que la completa dominación y pacificación de Asturias se logrará prontamente, siendo preciso el concurso de todos para normalizar rápidamente la vida de la capital y restablecer todos los servicios.

Como se juzgan los rojos entre si

El diario madrileño «Informaciones», en su número del 14 del corriente publica la siguiente nota que pone de manifiesto cómo se juzgan los rojos entre sí: «Nuestro Batallón de Hierro (Batallón Motorizado de Ametralladoras), es una unidad de combate cubierta de gloria en el escaso tiempo que lleva actuando. En Toledo, Bargas, Ollas, Cebreros, etc., etc., (todos los hechos de armas que citan son derrotas), estos hombres, representativos de un batallón que ha nacido bajo los auspicios del Frente Popular, han puesto muy alta la bandera antifascista, siendo modelo de disciplina democrática. Hemos tenido en duros combates 12 muertos y numerosos heridos. Pero existe por tierras levantinas una columna de Hierro que es un verdadero desprestigio para las Milicias del pueblo, dejando por donde pasa (siempre en retaguardia) una huella de latrocinios y de terror. Numerosos compañeros de pro-

vincias nos han llamado la atención sobre este particular que debe ser resuelto por el Ministerio de la Guerra o por la Inspección de Milicias. El Batallón de Hierro tiene su nombre como un alto título, lleno de gloria, que irá aumentando de día en día; pero se impone hacer desaparecer el nombre de la otra llamada Columna de Hierro, para evitar lamentables equivocaciones.

Por la Comandancia del Batallón de Hierro, Gustavo Durán.»

¿Se rendirá Bilbao?

Hendaya.—Por noticias de unos refugiados procedentes de Bilbao, se sabe que ha habido varias reuniones de separatistas vascos con el fin de tomar medidas para evitar la destrucción de la ciudad, cual lo acaeció en otros puntos. Dícese que estos elementos están cansados de la guerra y quieren tener la ocasión de rendir la plaza bilbaína, estando dispuestos a tratar sobre la paz.

En breve se librará el combate decisivo en la marcha a Bilbao

Vitoria.—En «La Libertad» se publica una información de Victoriano de Alava, en la que se da cuenta de una visita al frente de guerra de los confines de Guipúzcoa y Vizcaya.

A esta información corresponden los siguientes párrafos.

«Una visita rápida al frente don de sin tardar mucho estamos seguros de que se ha de librar una batalla decisiva. Lo adverso del tiempo la ha venido impidiendo, con detrimento para la parte sana del pueblo vizcaíno, que ansia su liberación y para los soldados, que están padeciendo los rigores del frío y la humedad.

Peró el avance no se hará tardar. Los soldados están ya impacientes, pero el mando sabe lo que hace y hay que resignarse a lo que edisponga.»

La heroicidad de un joven requeté

Sigüenza.—Es digno de mencionar el heroísmo de un muchacho de 14 años, llamado Joaquín Sota, requeté de Tatalla, que él solo entró en una casa en que había unos cincuenta comunistas parapetados. Les hizo creer que era de ellos y les aconsejó que abandonasen la casa, porque los requetés se les echaban encima. Obligó de esa manera a que el enemigo «diese la cara y abandonase la posición, desde la que nos podían hacer muchas bajas y en aquel momento de desconcierto del enemigo, dicho muchacho hizo fuego contra el oficial que los mandaba y dos individuos más, que quedaron muertos dentro del edificio.

El valiente y sereno Sobilla, como así es conocido entre sus compañeros, que se incorporó a la columna de Navarra desde el primer día del movimiento, se salvó milagrosamente, como en muchas otras ocasiones, pues lleva una brillante hoja de servicios, no obstante tratarse de un niño.

Con oración y penitencia obliguemos a Cristo Rey a instaurar su reinado definitivo en España

Se compra casa en sitio comercial, Ofertas por escrito a «Avance»-G

DATOS PARA LA HISTORIA

Don Marcelino se pone a buen recaudo

Hablamos de don Marcelino, el de los trigos importados; importación que fué un buen negocio para algunos sin temor de Dios y, por ende, sin conciencia; pero, en cambio, un grave daño para los agricultores.

¿Qué le dá de la justicia y del mal causado a don Marcelino Domingo; reñegado maestro de escuela, que no pudo llegar a más: ser rico tirando la escuela por la ventana; tener honores y puestos elevados que no pudo soñar; y, ahora, irse al extranjero a disfrutar de vida tranquila y regalada?

Porque, como hemos publicado en estas mismas columnas, Marcelino Domingo vivirá en los Estados Unidos de América del Norte.

Aquí está de cuerpo presente lo que es la justicia humana. Fué ese funesto y atrevido hombre, adulador del pueblo, ministro de Agricultura; fué objeto de grave acusación en el Congreso de los Diputados; se le probó la culpabilidad... y hoy triunfa y se va a buscar sosiego y tranquilidad y a disfrutar de su caudal en otra nación.

¡Justicia, justicia! ¿Cómo hacemos justicia con ese hombre? ¿Y cómo la haremos con tantísimos otros que merecen ser ejercido sobre sus cabezas?

¡Ah! Si todos hiciéramos examen de conciencia (de los que estamos frente a los anárquicos hablo) y, dominando nuestros ímpetus, ejecutará-

mos lo debido, y nunca lo ilícito, cuánto ganaría la justicia, y cuánta razón tendríamos para imponer la justicia y exigir la a los adversos.

Ejerceríamos justicia; confesemos nuestros errores; arrepiéntámonos de nuestros desvarios; y quedará sana y salva una buena parte, la mayor, de la sociedad; imponiéndose la justicia, el orden y la paz.

Así desaparecerían los casos siniestros al de Marcelino Domingo; y el de incontables Marcelinos que, mediante sus desordenadas acciones, traen a tan mal andar a la presente sociedad, en la cual vivimos padeciendo.

Los grandes delincuentes parapados para huir

Largo, Prieto, Azaña y compañía, están dispuestos para huir de la guerra que se avecina al acercarse nuestro Ejército, libertador de la civilización y de España, a Madrid.

Unos soberbios aviones les esperan. Los conductores de éstos, reciben mensualmente unos cuantos miles de duros por barba. Es claro que esos miles de duros son arrebatados del patrimonio nacional.

Peró, ¿no son comunistas Largo, Azaña, Prieto y congéneres en primera? ¿Por qué ellos han de escapar y no cualesquiera otros del camp comunista; por humildes que sean? Se vé prácticamente que en el comunismo hay cabeza y cola; pastores y rebaño.

PERO GRULLO

Boletín Oficial del Estado

SUMARIO.

Secretaría de Guerra. — Orden resolviendo la apertura de juicio contradictorio para esclarecer si los hechos realizados por el capitán de corbeta don Manuel Sunico y Castedo, le hacen acreedor a su ingreso en la Orden militar de San Fernando.

Orden concediendo los premios de efectividad que se indican a los jefes y oficiales que figuran en la relación que se inserta.

Orden disponiendo pase a prestar sus servicios, en comisión, al Gobierno militar de Navarra, el coronel de Infantería don Carmelo García Conde, que manda el regimiento de Valladolid, número 20.

Orden disponiendo sea dado de baja por cumplir la edad reglamentaria el personal del Instituto de la Guardia civil que figura en la relación que se inserta.

Ordenes disponiendo sea dado de baja por cumplir la edad reglamentaria el personal del Instituto de Carabineros que figura en la relación que se inserta y que da principio con don Antonio Gálvez Gutiérrez.

Orden disponiendo sea dado de baja por haber cumplido la edad reglamentaria el guardia segundo del 17.º Tercio de la Guardia civil don Juan Pérez Calero.

Orden disponiendo sea dado de baja por haber cumplido la edad reglamentaria el personal del Instituto de la Guardia civil que figura en las relaciones que se insertan, entre los que figuran:

Guardia primero de la Comandancia de Burgos, José Vivar Arnáiz, en Burgos. Haber pasivo que se le señala 217,32 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia segundo de la Comandancia de Burgos, Anselmo Delgado Castro, en Villalba de Duero (Burgos). Haber pasivo que se le señala, 133,33 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia primero de la Comandancia de Palencia, Timoteo Arceo Delgado en Burgos. Haber pasivo, que le señala, 217,32 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia primero de la Comandancia de Palencia, Timoteo Arceo Delgado pensión de la cruz de Sufrimientos por la Patria, vitalicia, concedida por orden circular del 27 de noviembre de 1934, importante 1250 pesetas mensuales. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia primero de la Comandancia de Burgos, Jacinto Basurto Sedano, en Burgos. Haber pasivo que se le señala, 217,32 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia segundo de la Coman-

dancia de Burgos, Teófilo Sanz Sanz, en Hontoria del Pinar (Burgos). Haber pasivo que se le señala, 133,33 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Orden disponiendo pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente coronel de Carabineros don Mariano Lartos Rodríguez.

Orden confirmando el empleo de veterinaro segundo al veterinaro tercero, alumno de la Academia de Sanidad militar, don Francisco Martín Marasa.

ADVERTENCIA

Volvemos a recordar que obedeciendo órdenes de la autoridad, tuvimos que reducir el tamaño del periódico en los términos conocidos; y, por tanto, no extrañe a los colaboradores y comunicantes que se dejen de insertar muchos trabajos.

Material para instalaciones

LUZ, TIMBRES, TELEFONOS Y BARRARAYOS, MOTORES DINAMOS

ALTERNADORES TRANSFORMADORES

Antonio Vega

ALMIRANTE BONIFAZ, 17

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" Son una maravilla

DE VENTA DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talaras, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ Espolón, 8

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE: 5'65 pesetas MEDIANO: 2'40 PEQUEÑO: 1'65 Timbre aparte

+

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª Felisa Ceballos Escalera
que falleció el día 23 de Octubre de 1935
(Q. E. P. D.)

Sus sobrinos, primos, demás familia y testamentarios

Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana viernes día 23, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, altar de la Dolorosa, de ocho a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 22 de Octubre de 1936.

la nacional patrió- de la Coruña

a los que han corres- siete primeros pre- lotería nacional patrió- ha celebrado en la usala Rosalía de Castro, en 100.000 pesetas, al nú- 2. Ponferrada. 50.000 pesetas, al nú- 21. Lugo. 5.000 pesetas, al núme- León. 5.000 pesetas, al núme- Valladolid. 5.000 pesetas, al núme- Ferrol. 5.000 pesetas, al núme- Coruña. 5.000 pesetas, al núme- Coruña.

de la Alcaldía

últimos días y en espe- otivo de la celebración de la Haza, han sido en- or el Ayuntamiento, los si- onativos: las cincuenta cajetillas de ta- rrafón de coñac y una ca- rros para los Requetés de que estuvieron alojados en- udad. cuatro botellas de jerez, ocho- astas, cuatrocientas diez pas- cencia cigarrros puros, cua- diez pasteles, cincuenta ci- tros, cuatrocientas cajetillas- seis latas de bonito, acei- nantes, pollos, un kilo de- de azúcar y seis de con- uenitadas cuartillas de pa- quinitos sobres, para los y heridos de los hospita- José, Provincial y Militar. co docenas de pares de cal- lana, ciento veinte jerseys, ados por las mujeres y ni- ñas, quinientas cuartillas, sobres, un garrafón de co- de aguardiente, trescientos s de tabaco y trescientos e papel de fumar, para las el regimiento de Cazadores- ería número 5, que se en- en el frente de Avila. eillitas de tabaco y varios e de coñac y anisado para- as columnas que opera en- de la provincia, y por últi- cazadoras regalo de la Ca- pal para la escolta del exce- General D. Francisco Fran- cordero.

mesas número 21, 22, 23 y 24 por el Ayuntamiento a los Batalla de Somosierra, Agui- umpío y Barruelo, Navarra, los días 15, 17, 20 y 21- te, fueron repartidas entre- as burgalesas de Sanidad, la, Artillería, Regimiento de- al, Guardias de Asalto, Guar- y Guardia Municipal, Re- anglistas, y Regimiento de- ones del Pardo. el se enviaron los siguientes- cinco mil cajetillas de ta- una caja de puros, ciento y seis cajas de cerillas, do- ones grandes de coñac, anís, e y miel, cuarenta y dos- grandes y pequeñas de di- dores, mil doscientos cincuen- de calcetines de lana, ciento- res de guantes, seiscientos- seys y cazadoras, cinco mil- de papel de escribir, cin- dros, ciento cincuenta man- cha, paños, mil librillos de- fumar, ciento veinticinco ca- y otros tantos calzoncillos, camisas, ochenta pasamont- lapiceros, catorce cajas gran- galletas, trescientas libras de- s, unas cincuenta bufandas, cantidades de pastillas de ja- de mermelada, ovillos de- calderetas, cartuchos, velas, botas, impermeables, panta- numerosísimos paquetes de- de todas las provincias un- dorioso Movimiento Nacional- de España. ente se enviaron y se recogie- los diversos frentes de com- ndes paquetes de correspon- y numerosos encargos parti-

Manifestación tumultuosa del pueblo de Madrid

Salamanca.—Llegan noticias fidedignas de lo ocurrido durante el día de ante- ayer martes en Madrid. Existía gran disgusto en toda la capi- tal, donde millares de milicianos, proce- dentes del frente de Illescas y de otros sectores donde habían sido derrotados se manifestaron violentamente ante el Ministerio de la Guerra, pidiendo la ren- dición inmediata de la ciudad. Largo Caballero salió al balcón a ha- blar a la multitud, entre la que se había mezclado centenares de mujeres y niños. Tan pronto apareció en el balcón, se levantó un grito de ira de la muche- dumbre. Salieron gritos enormes, en que el pueblo decía: «¡Eslamos hartos de sangre!...» «¡Abajo los traidores!...» Largo Caballero, ante aquel maremag- num, viendo alzarse amenazadores todos aquellos millares de puños que otros días le saludaron, palideció intensamen- te y no pudo pronunciar una sola pa- labra ante el barullo que reinaba. En vista de ello, salió a otro bal- cón Indalecio Prieto, el cual fué acogi- do con menos gritos y protestas que Largo Caballero, consiguiendo, tras gran- des esfuerzos, hacerse oír. Dijo que el Gobierno estaba estu- diando la actitud y resolución que se debía adoptar en estos tristes momen- tos, entendiéndolo, por su parte, que debía librarse a Madrid de los horro- res de la guerra, evitando sacrificios de vidas inocentes, pero que no por ello pensaba debía abandonarse la lucha con- tra el Ejército, pero siempre despla- zando el combate y las batallas hacia otros sectores que no fueran Madrid. Al llegar a este punto de su discurso, fué interrumpido Indalecio Prieto por la muchedumbre, que de nuevo veía la amenaza de la guerra cercana. Volvió a gritar: «¡Abajo los traidores!...» «¡Mue- ran los asesinos!...» y «¡Muerde a los ven- didos!...» Finalmente, los millares de ma- drileños congregados ante el Ministerio de la Guerra vociferaban en- oncedidos: «¡No queremos a Madrid en llamas!...» Los milicianos agitaban los fusiles ame- nazadores y las mujeres elevaban sus hi- jos hacia los balcones que ocupaba Pri- eto. El líder marxista dijo entonces que no quería ocultar al pueblo la gravedad de la situación, pero que pese a ello, quería que tuvieran confianza en el Go- bierno, que en estos momentos procura- ba resolver el problema de Madrid con sentido humanitario. Aquel finalizó el discurso de Prieto. Entró de nuevo en el Ministerio y los manifestantes comenzaron a disgregarse en diversas manifestaciones que reco- rrieron Madrid. Su encuentro con éle- mentos no partidarios de la rendición di- jó lugar a numerosas carreras y a varios tiroteos. Por la noche se citó a una conferencia en el Ministerio de la Guerra, en la que aparecieron delegados de la U. G. T., C. N. T. y Partido Comunista, no dignán- dose aparecer los delegados de la F. A. I., o sea, los anarco-sindicalistas. Indalecio Prieto propuso que el Go- bierno marchara inmediatamente a Barce- lona, proclamando allí la República Socialista Independiente. Dijo también que a Barcelona po- drían marchar todos aquellos que no quisieran quedarse en Madrid y somete- rse a las tropas nacionales. Ya en Barcelona—siguió proponiendo, Prieto—podría organizarse perfectamen- te la reconquista de España. Largo Caballero no se mostró confor- me con las proposiciones de Indalecio Prieto, enarzándose los dos en una dis- cusión violentísima que terminó agre- diendo Largo Caballero a Prieto. Acabó la conversación. Pero después llegó Rosenberg, que consiguió llevar- se a Largo Caballero al domicilio de la Embajada rusa, en donde ya esperaba Indalecio Prieto. Logró el delegado so- viético que se avinieran ambos a con- versar. Duró la conferencia cinco horas, du- rante las cuales no se separó Rosen- berg del lado de los dos conferenciantes. Al cabo de estas cinco horas al fin se convenció Largo Caballero de que era inútil resistir en Madrid a las tropas del General Franco.

LA FIESTA DE CRISTO REY

Cristo, Rey de las naciones

Cristo es Rey no sólo de los indivi- duos y de las familias, como sostuvo el Estado liberal ya fracasado, del siglo XIX, es, debe ser también Rey de los Estados y de las naciones. La nación debe ser de Cristo, debe rendirle públi- camente homenaje de adoración y obe- diencia. Ser Cristo Rey de las naciones, vale tanto como decir que el Estado debe ser confesional, en concreto, católico. Cató- lico en las leyes, en los tribunales, en las escuelas y en las universidades. En efecto: el Estado procede de Dios: de El deriva la autoridad y el poder que ostentan los gobiernos. Ni la voluntad de las mayorías, ni el poder de la fuerza pueden imponer «de- yes» a todos los ciudadanos. Sólo un Ser superior que tenga poder absoluto sobre todos puede dar el derecho a dic- tar leyes para todos; Y sólo Dios tiene ese poder. El sólo porque ha dado a todos el ser y la vida. Dios es, pues, Supremo Gobernante, Supremo Rey y el Estado debe reconocerle porque de El recibe todo su poder y autoridad... El Estado por otra parte no es otra cosa sino la agrupación de individuos organizados para conseguir el total de- sarrollo de sus actividades. Las obligaciones que cada individuo tiene con Dios, no sólo no se anulan al organizarse en acción, sino que se refuer- zan en el Estado que adquiere así las obligaciones de todos. El individuo tiene el deber de reconocer a Dios por su Rey. Por eso, un Estado sin Cristo Dios por Rey, es un Estado que traicio- na a sus ciudadanos. En fin, en un Estado que no reconozca Dios, la autoridad degenera en tiranía y el pueblo sin freno de ley moral supe- rior, se precipita en el abismo de la revolución y de la anarquía. Bien lo prueban las catástrofes de los Estados liberales modernos que no quisieron re- conocer el imperio suave de Cristo. Para que las naciones se asienten so- bre la base inconvencible de la paz, de la justicia y del amor, es preciso pues que oficialmente reconozcan la soberanía de Aquel que dijo: «En mi nombre reinan- los reyes y los gobernantes decretan le- yes justas».

Desde Nueva York

La causa nacionalista en la prensa americana

supresión del Ejército regular español y su sustitución por la milicia roja la cual sería utilizada para sojuzgar Portugal. Entonces se formaría una Unión de Repúblicas Soviéticas en la Península Ibérica. Desde Madrid, la Internacio- nal apoyaría a los comunistas franceses. El intento de penetrar en Europa en 1920, a través de Polonia había fracasado y ahora se trataba de repetirlo prepara- do una ola gigantesca for- mada en España. Pero los proyectos de Dimitroff fracasaron por dos razones. Sus consejeros en España no tu- vieron en cuenta el valor de los jefes militares ni tuvieron en cuen- ta el apoyo que al pueblo iba a darles, y en cuanto a Rusia, el corazón del Gobierno, después de todo, no estaba muy interesado en este negocio. Al contrario, pre- cisamente en aquellos momentos Stalin lanzaba su policía secreta contra los simpatizadores de Trotsky, que eran la oposición. El movimiento realizado por Stalin iba dirigido contra los ele- mentos internacionalistas y la pur- ga que destruyó la antigua guar- dia de Lenin fué desventajosa par- la Internacional. Esto es lo que se refiere a Es- paña, en la correspondencia de Augur. Hasta dónde ha llegado la in- fluencia de Rusia en la actual crisis española es muy fácil de saberlo. Gracias a ella, la hoz y el martillo han hecho su apa- rición oficial al lado del Gobierno del Frente Popular, pero gracias al patriotismo del Frente Españo- lista, esos emblemas y los hom- bres que los han adoptado para la ruina de España, serán barridos para siempre, y la gloriosa antigua bandera brillará sobre el horizon- te de la Patria, salvada por el he- roísmo de sus hijos. Marcial ROSSELL, New York, oct, 1936.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672. LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA ALONSO HORTIGÜELA (Viuda de don Indalecio Garrido) ha fallecido en el día de hoy, a los 82 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales (Q. E. P. D.) Su desconsolada hija, doña Justina Guye; hijo político, don Enrique Bonet; hermana, doña Gregoria; hermano político, sobrinos, primos; demás parientes y amigos Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la Misa de cuerpo entero insepulto, que tendrá lugar en la iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana viernes 25, a las DIEZ, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, actos de piedad por los cuales les anticipan las más expresivas gracias. Viva: Progreso, núm. 11 Burgos 22 de Octubre de 1936 El duelo se despié en el sitio de costumbre

DESDE EL FRENTE DE SIGUENZA

El requeté burgalés en campaña

Los boinas rojas se cubren de gloria

(Crónica de nuestro redactor señor Garrido "Sagitario")

No paró la magnífica labor de los requetés burgaleses, con la toma de Sigüenza. Una vez conquistada esta plaza, las tres compañías ocuparon una línea estratégica de defensa de la ciudad, posición que se convirtió en una ratonera para los rojos, que, aprovechando la obscuridad, huían de la Catedral, para unirse a sus camaradas de Guadalajara. Huida inútil, puesto que fueron cogidos in fraganti por nuestros centinelas y pasados poco después por las armas por traidores a la Religión y a la Patria. Entre los prisioneros figuraban algu- nas milicianas y un pez de los gor- dos que cayó en la red a pesar de su habilidad para escapar del tem- plo catedralicio donde seguían ha- ciendo inútil resistencia sus subor- dinados. Y por fin antayer volvió a cu- brirse de gloria el Requeté burgalés. Las tres compañías que constituyen el Tercio dieron el do de pecho ha- ciendo de madrugada un avance de cerca de quince kilómetros por un terreno abrupto ocupado por numero- so enemigo. La tercera compañía que en la toma de Sigüenza protegió el avance de la primera y de la segun- da, actuó el día 18 admirablemente, entrando en el pueblo de Pelegrina antes del mediodía, siendo protegida por la primera que en un movimiento envolvente obligó al enemigo a esca- par a una de caballo y por la segun- da que tuvo que hacer frente a los milicianos rojos que en crecien- do número oponían obstinada resis- tencia a su arrollador empuje. En esta operación, en la que tam- bién tomaron parte por otros puntos requetés de otras regiones y tropas del Ejército, no sabe uno más que hacerse lenguas de la brillante labor de todos los jefes militares y de la disciplina, valentía y acometividad de cada uno de los muchachos. Y conste que parece mentira que se avanzara lo que se avanzó, dadas las posiciones enemigas, que en manos de otros que no fueran los rojos hubieran sido poco menos que inexpugnables, sobre todo las que defienden el pueblo de Pelegrina, cons- tituidas como están por formidables acantilados completamente inaccesibles. En resumen: que el Requeté burgalés está cumpliendo como los buenos y animado de un elevado espíritu que de día en día va creciendo, no siendo parte a doblegar su ánimo las naturales fatigas de la cam- paña, sobre todo de esta campaña en que la guerra es una verdadera lu- cha sin cuartel entre dos poderosos bandos que se disputan el ser o no ser de España. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el Requeté burgalés! SAGITARIO. Pelegrina 20 octubre 1936.

Anuncio oficial

El Ayuntamiento de mi presidencia de acuerdo con la Asociación Mercantil e Industrial de esta villa, ha tomado el siguiente acuerdo que se hace público: Aplazar hasta el día primero de Diciem- bre y siguientes la Feria de ganados que tradicionalmente se celebraba en esta villa el día primero de Noviembre, en virtud de la probabilidad de no tener todavía en esta última fecha la libertad de contratación con las provincias que principalmente concurren a hacer transac- ciones. Almazán 20 de Octubre de 1936.—El Alcalde, Carlos A. Martiarena.

Tribunales

Señalamientos para el día 23: AUDIENCIA PROVINCIAL Causa procedente del Juzgado de Ins- trucción de esta ciudad, sobre estupro, seguida contra Antonio Fuente Díez.

TINTASAMAS Cura el estómago, el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos. La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER" A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construc- ción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le to- maré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URÍBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Actos heroicos en la con- quista de la Catedral de Sigüenza

Un cabo del Requeté propuesto para la Laureada

Sigüenza.—La rendición de la Cate- dral de Sigüenza sigue siendo el tema relevante de estos días por el frente de Guadalajara. Todas las fuerzas de esta columna del teniente coronel Marzo que han tomado parte en la rendición se han portado con un heroísmo grande, pero son de destacar dos casos: el de un sargento del Requeté, Castelló, que avanzó con los blindados por vez primera sobre la Cate- dral, donde lo destruyeron los rojos, y el del cabo Félix de Benito Pérez, para quien el Mandó ha pedido la Cruz de San Fernando... Cuando hubo que quemar unos pabell- ones lindantes con la Catedral, el avan- zó en medio de un nutrido tiroteo y arrojó 1.200 litros de gasolina, superán- dose en el cumplimiento de lo que se le había ordenado. Subió sobre un mu- ro, desde el que observó dónde harían más efectos, teniendo delante dos ven- tanas desde las que disparaban los ro- jos. Al otro día volvió a arrojar gasolina sobre otro pabellón, y al reventar la manga, sufrió fuertes quemaduras en las piernas. Unos ingenieros le echaron unas mantas, y ardiendo todavía sus panta- lones, preguntó: «¿Se ha quemado el pabellón?».

Los mercados

- BURGOS 22 MERCADO DE GRANOS Trigo a 74 reales fanega. Cebada, a 41 y 42. Yeros, a 57. Algarrobas, a 48. Avena, a 51. Alholvas, a 48. MERCADO DE ABASTOS Gallinas, a 8 pesetas par. Huevos, a 5'00 docena. Uvas, a 0'40 kilo. Manzanas, a 0'60 kilo. Queso duro a 4'50 pias kilo. Idem maticoso, a 4'00 Idem blando, a 2'50. LERMA 11 Octubre 1936. Trigo para sembrar, a 76 reales fanega. Centeno, a 46 reales fanega. Cebada a 45 reales. Avena, a 51. Yeros, a 47. Algarrobas, a 46. Patatas a 11 reales arroba. Alubias, a 1'10 y 1'20 pesetas kilo. COVARRUBIAS 20 Octubre 1936 Entrada de todo grano, 580 reales fanega. Trigo de siembra, a 72 reales fanega. Idem rojo, a 68. Centeno, a 53. Cebada, a 50. Avena, a 52. Yeros, a 51. Titos, a 55. Garbanzos, a 48 pesetas. Algarrobas a 49 reales fanega. Patatas a 12 reales arroba. Alubias, a 16 reales celemin. Habas, a 86 fanega. Guisantes, a 52 fanega. Cerdos al destete, de 50 a 40 pesetas uno. Mercado de abastos: Carne de macho, a 2'00 pesetas kilo, Desposode idem, a 6'50. Pielde de ídem, a 5 y 6 pesetas una. Carne de cerdo, a 5'50 pesetas kilo. Tocino, a 5'00. Sebo, a 2'50. Sardina, a 2'20. Pescadilla, a 2,50. Pimientos, a 0'40 docena. Uvas a 0'50 kilo. Manzanas, a 0'60 kilo. Gallinas, a 4 pesetas una.

medor, Gabinete, Despacho, un buen reloj REDILLA es incompleto. LOS EN SU EXPOSICIÓN; LAZAR MAYOR, 58 BURGOS

En desagravio al sacrilego atentado en el Cerro de los Angeles, erijamos en nuestro corazón un trono de amor a Cristo Rey A. RETES PINTOR Presupuestos gratis.—Sanz Pastor, 4

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57 Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Sesión del día 21

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castrillo Irigoyen, adoptándose los siguientes acuerdos:

Abonar los haberes pasivos que corresponden al secretario jubilado de la Corporación don Pedro J. García de los Ríos, por haber cesado en el cargo de vocal del Tribunal de Garantías constitucionales.

Quedar enterada de un oficio del alcalde de Carazo, comunicando que el Ayuntamiento y vecindario han acordado contribuir a la suscripción para la adquisición del avión «Burgos».

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente que decretó la baja de la Casa de Caridad del asilado Benigno Arcene-dillo.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Haber visto con satisfacción la liberación por nuestras tropas de la ciudad de Oyedo, y felicitar a los jefes, tropas y milicias que han tomado parte en tan gloriosa jornada, felicitación que a raíz de la liberación ya se hizo por te- legrafo al héroe general Aranda.

Facultar a los señores Ponentes de Beneficencia para que adquieran un novillo con destino a la vaquería de la Casa de Caridad.

No haber lugar a lo solicitado por doña Carmen Devesa, sobre abono de la pensión que disfruta su hijo José María Rodríguez Devesa, para el estudio de la carrera Universitaria.

Conservar la Beca para el estudio de Bachillerato, para el presente curso al asilado Jesús Moratino.

Hacer presente a don Sixto Clor día que no es posible aceptar los ofrecimientos que hace, para prestar sus servicios en la Dirección de Obras.

No haber lugar a lo solicitado por don Luis Manero, director de la Academia de Dibujo, sobre que se le conceda la denominación de jefe de Negociado con los beneficiarios materiales a los de igual clase.

Desestimar una instancia de la asociación de funcionarios de la Diputación relacionada con la provisión de la plaza de Director de la Casa de Caridad.

Publicar el anuncio de sacar a subasta la contratación del racionado con destino a los acogidos

en el Hospicio y Hospital provin- cial.

Hacer entrega a Fidel García de Quintana Río, de su hijo José asilado en la Casa de Caridad. Conceder a don Felipe Martín de Castrillo de Riosuerga, el derecho a obtener cédula de 16.ª clase como padre de familia nu- merosa.

Variar la clasificación de la cédula personal asignada, don Félix Villodas, de Junta de Río de Losa, y a don Angel L. de Munariz de Fuente Molinos.

Aprobar varios padrones de cédulas personales, varias cuentas y facturas.

**ACIDECES
DIARREAS
ARDORES**

Sintomas de su padecimiento de **estómago e intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

Para su compra de herramientas u objetos de ferreteria, conserve el nombre de **Villaverde** San Pablo, 5

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES

Sumas anteriores, 468.570,50 pesetas.
 Anastasio Arnáiz, párroco de Cuevas de Juamos, 50.
 Manuel González, de Idem, 5.
 Maestra y niñas de la escuela de Hormaza, 25.
 Epifanio Andrés, 10.
 Ayuntamiento de Omdos de la Pica- za, 30.
 Vecinos del mismo, 110,50.
 Vecinos de Castrómorca, 72.
 Vecinos de Villanoño, 32,25.
 Dependencia de Ignacio Palacios, (sección de oficinas de coloniales), 47,25.

Braulio García Villanueva, un reloj de metal dorado inicial E. T.
 Primo Santos y varios vecinos de Iglesias, 70.
 Maestro de las Rebolladas, 10.
 Ayuntamiento de La Puebla de Arganzón, 250.
 Vecinos del mismo, 685,25.
 Total y sigue, 469.967,75 pesetas.

Para el Ejército y milicias

Pilar Villanueva Rodríguez, una alianza de oro.
 M. C. R. Y. S. 6.317/1. 50 pesetas.

Se reúne en Burgos la Unión de Remolacheros y Cañeros españoles

En el día de ayer se reunieron en Burgos los miembros de la Unión de Remolacheros y Cañeros españoles, concurrendo representantes de Castilla, Navarra, Alava, Rioja, y Aragón, a fin de interesar cerca del Gobierno nacional la resolución de los problemas que plantea la inmediata campaña remolachero-azu- carera.

Quedó así normalizado el funcionamiento de la Unión Nacional de Remolacheros, a pesar de ignorarse el paradero de algunos de sus más destacados miembros, que se encuentran en territorio dominado aún por la barbarie y haber desaparecido algún otro como el inolvidable Onésimo Redondo que halló muerte gloriosa luchando por la Patria.

En primer lugar los reunidos acordaron hacer pública su adhesión decidida y fervorosa a la causa nacional defendida y representada por el Gobierno de Burgos, ofreciéndole su ayuda y colaboración para las cuestiones relacionadas con tan importante rama de la producción agrícola e industrial, que es a la vez problema de importancia de primer orden para la vida del país.

Con este objeto visitaron al presidente de la Comisión técnica de Agricultura, exponiéndole la necesidad de que, sin perder momento, se reúnan los organismos reguladores de esta rama de la producción, a fin de dar solución a todos los problemas de orden general o especial que puedan plantearse.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la acogida favorable que encontraron y del interés que el Gobierno nacional demuestra para cuanto se relaciona con la agricultura española.

Nuevos envíos de los españoles de América

En la América española continúan entidades y particulares deseosos de contribuir al éxito final de nuestra Causa aportando su esfuerzo y su iniciativa con todo el entusiasmo y desprendimiento de que han demostrado ser capaces. A este respecto no podemos pasar en silencio la actuación de Falange Española de las J. O. N. S. en Ibero-América. Se encuentran ya entre nosotros, aquellos de sus miembros que movidos del más generoso de los impulsos han venido a engrosar las filas de los que luchan por España pero no contenta con esto Falange Española de las J. O. N. S., nos manda cuantiosas contribuciones en mercancías diversas, oro, monedas extranjeras, etc., de las cuales han llegado ya dos envíos que salieron en los vapores «General Artigas» y «General San Martín».

En el Brasil la Junta Oficial Nacionalista Española, deseosa de que tremole en aquellas tierras el viejo y glorioso pabellón de España, ha abierto una suscripción para la adquisición de tres banderas que serán izadas tan luego como el Gobierno de aquel país reconozca al nuestro. Esa suscripción queda reservada para señoras españolas o simpaticantes porque dicen los organizadores: «siendo la bandera símbolo de la Patria al hombre compete defenderla como a la mujer perfumarla con la poesía de sus sentimientos.»

ADQUIERA VD.

"BOINAS ROJAS" HIMNO

Letra de **Música de Domingo Lázaro Lara**
SAGITARIO
 PEDIDO S:—A la Delegación de Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra, BURGOS.
 VENTA.—En el Almacén de Música y Librería Centro Católico, BURGOS.

LA NUEVA CAMISA "PALMA"

SE VENDE EN **ALMACENES Campo**

Cajas de caudales "Gruber"

Ferias en Lerma

La tradicional feria de los Santos, de Lerma, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores y a ella tienen anunciada su concurrencia acreditados tratantes de ganado y vendedores de madera trabajada y sin trabajar. Visítela y quedarán satisfechos.

Lerma 20 de octubre de 1936.—El Alcalde, Andrés Miguel Alba.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
 Vendo alternador 15 kilovatios y coche 11 H. P.
 Razon de diez a doce y de dos a cuatro: Vitoria, 19 primero (entrada Puente Gasset).

Arriendos
 Se arrienda una habitación bien amueblada, para dormir, a caballero estable.
 San Lesmes, 14 tercero, habitación número 7.

Perdidas
 Pérdida gafas, extraviadas en Correos.
 Se gratificará su devolución esta Administración.

Colocaciones
 Se ofrece joven para repaso de ropa o bordado, en pensión o casa particular, por poco precio.
 Informes: Fernán González, 8 tercero.

Huéspedes
 Desearía único huésped habitación independiente, calefacción y cuarto baño.
 Informes en esta Administración.

Arriendo pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva.
 Razon de diez a doce y de dos a cuatro: Vitoria, 19 primero (entrada Puente Gasset).

Gedo habitación con una o dos camas, casa particular, sitio céntrico, señora o señorita, derecho cocina.
 Razon en esta Administración.

Pérdida perra loba «Olga» perteneciente a falangista muerto; tiene cicatriz en la cabeza.
 Por ser un recuerdo sentimental, se ruega su devolución al Sindicato Español de Magisterio (S. E. M.) de Falange Española de las J. O. N. S. (Escuela Normal, carretera de Santander).

Se necesita piso amueblado con tres habitaciones, baño y posible calefacción.
 Escribir: J. V. R. esta Administración.

Chalet, con muebles, arriendo o vend.
 Flores Estrada, Avenida Ruiz Zorrilla (frente al Puente Gasset).

Se necesitan matrimonios o señoras a pensión. Cuarto de baño.
 Razon en esta Administración.

Amo de cría, casada, 21 años, primeriza, leche de seis días, se ofrece.
 Informes: Gregorio Pérez, Saldaña de Burgo.

Parque de Intendencia de Burgos

Relación de las prendas recibidas en concepto de donativos para las fuerzas del Ejército en operaciones:

Don Martiniano Camarero, una manta.
 Doña Georgia Alonso, una manta.
 Por los vecinos del Ayuntamiento de Lerma, 20 mantas.
 Don Eugenio Cuadrado, tres jerseys, seis pares calcetines y una bufanda.
 Doña Sabina G. Marrón de Arnáiz, dos mantas.
 Por el vecindario de Lerma, una manta, cincuenta jerseys, veinte pares calcetines, veinticuatro bufandas y cuatro pelizos.
 Banca Local de Burgos, 250 pares calcetines, 250 camisetas y 250 calczoncillos.

El primer trono a Cristo Rey se debe erigir en el hogar

Vida local

NECROLOGICA
 A la avanzada edad de 82 años, ha fallecido doña Francisca Alonso Hortiguera, viuda de don Indalecio Garrido.
 A su apenada hija doña Justina Guye, hijo político don Enrique Bonet, hermana y demás familia expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositado un bolso de señora, que entre otras cosas contiene un documento a nombre de doña Valeriana Muñoz de Sasamón, el cual ha sido entregado por don Cándido Ruiz.

UROSOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arecillas, etc., etc.

Andrea Ubierna, de 64 años, que habita calle de Vitoria 14, ha sido arrollada esta mañana en la plaza de Prim por un ciclista, resultando con contusiones de carácter leve en distintas regiones del cuerpo y de la cabeza.
 Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
 Día 23, viernes.—El oficio 6.ª. La Misa, rito y color rojo. Ayer. Es lícito celebrar Misa y de difunto.
SAN LORENZO.—Fiesta. Las Uniones Diocesanas de Ventas Católicas de Burgos celebran la fiesta oficial de su organización un solemne preparación a la festividad de San Lorenzo.
 Este triduo dará comienzo próximo día 22 en la de San Lorenzo el Real y media de la tarde, con S. D. M., Santo Rosario de Cristo Rey, sermón y Los sermones estarán a M. I. Sr. don Félix Arrarás, rio Diocesano de la Juventud.

A su vez la Junta Diocesana C. ha organizado los siglos para el domingo 25, día de San Lorenzo.
 A las ocho, en la catedral de comunión general que el Excmo. Sr. Arzobispo, sa se invita a los asociados ción Católica y fieles todos los días.

Al final de la misa tendrá en la catedral a cargo de la Consagración a C con asistencia de nuestro simo Prelado.

Burgos, cabeza de España, una prueba gallarda de su diendo a postrarse reverentes de Cristo Rey, cuyo t. España es el fin primord campaña actual. Viva Cr MERCED.—Novena a Cr Por la mañana, se hará En las misas de siete y ocho Por la tarde, a las siete ción de S. D. M., rosario, Cristo Rey, ejercicio del mes sario, bendición y reserva, dose con la Salve Popular.

REPARADORAS DEL S DO CORAZON DE JESUS lenne novena a Nuestra del Pilar, por las actuales tancias de la Patria.

MES DEL SANTISIMO RO SAN LESMES.—Mes del Por la mañana a las nueve, comunión, en el altar del Ho Por la tarde, a las seis, exposición del Santísimo, sario, ejercicio del mes, ben reserva.

MERCED.—Por la mañana siete menos cuarto, santo rosario del mes y oración a s prescra por Su Santidad L Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosar ces por España, ejercicio bendición y reserva, terminán la Salve popular.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
 Nacimientos.—María Ausín Juana Pérez Beníte, Julia Ibeas Defunciones.—Agapito Pereda Quisicedo, 37 años, esta capita Feijoa de la Fuente Ugarte, tanadueñas, 75 años, Molinillo, Plácida Villoldo Tapia, de Ca 75 años, esta capital.
 José María Uriarte Arenal, de de Ebro, 22 años, Hospital Mil bajo una lluvia de amenazas e

Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : : :

Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de MODERNIDA SOLIDE ECONOMI que convienen a todos

Ve su exposición:
Calera, 9. - Burgo
 Fábrica: Calle Madrid, 5
 Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)
SUCURSAL EN LERMA

Guía Profesional

F. Urraca
 OCULISTA
 DEL HOSPITAL DE BARRANTES
 Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
 GRATIS A LOS POBRES
 San Calvo, 18 Teléfono 1811.

Moisés Arroyo
 ENFERMEDADES DE LA MUE Y VENEREAS
 PLAZA DE VEGA, 22-24
 TELEFONO, 1955
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
 EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
 Del servicio del Profesor Reasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
 Partos y Ginecología
 ONDA CORTA Y DIATERMIA
 TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
 Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas
 Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA MUE Y VENEREAS
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
 ALMIRANTE BONIFAZ, 18 1.ª

G. Bañuelos
 OCULISTA
 de la Casa de Salud Valdecilla
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
 PLAZA MAYOR 67, 1.ª
 TELEFONO, 1306

Ruiz de Temiño DENTISTA
 de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X
 Calle de Santander, 3 Telf. 2032
 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

CLINICA DENTAL
 EUSEBIO MORACHEL Y SOBRINO
 EUSEBIO MIGUEL
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val
 OCULISTA
 Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

Antonio Díez García
 MEDICO-DENTISTA
 RAYOS X
 Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
 PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.400

José Carazo Calleja
 del Hospital Rubio
 PARTOS Y GINECOLOGIA
 DIATERMIA
 Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5
 Calera, num. 19, 2.ª Teléfono 1372

Dr. Jesús González Martín
 Director del Dispensario Antituberculoso Central
 RUIJMONES Y CORAZON RAYOS X
 Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
 Santander 3, 2.ª Teléfono, 1934

C. Arangüena García - Inés
 (Del Hospital de Barrantes)
 Aparato Urinario y Piel
 LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354
 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
 Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda.
 (Antes Plaza del Arzobispo)